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  السمبلكسجدولࡧ: الثاɲيالفصلࡧ
Simplex Table 

  

ـܷݰناكمـاࢫ  حالـة ࢭـʏ اݍݵطيـة ال؄فمجـة مسـائل حـل ࢭـʏ البيانيـة الطرʈقـة اسـتخدام وسـɺولة قـدرة سـابقا أو

 ةثلاثمتغ؈فينࢫأيࢫࢫمنࢫأك؆ف  وجود حالة ࢭʏ خاصة البيانية للطرʈقة بالɴسبة واستحالتھ اثن؈ن متغ؈فين وجود

 عڴـʄ لقـدرٮڈا اݍݵصـوص ɸـذا ࢭـʏ مجدية  Simplexe السمبلكس اݍݰلࢫبجدول  طرʈقة وȖعد .فأك؆فࢫمتغ؈فات

 . مȎسطة وȋطرʈقة المتغ؈فات من كب؈ف عدد مع التعامل

عڴʄࢫفكرةࢫإيجادࢫالتحسنࢫالمستمرࢫࢭʏࢫدالةࢫالɺدف،ࢫأيࢫأنناࢫنبدأࢫمنࢫࢫSimplexe السمبلكسوتقومࢫطرʈقةࢫ

כمثـلࢫنصـلࢫإڲـʄࢫاݍݰـلࢫࢫأنإڲʄࢫ ونتحركࢫباتجاهࢫتحس؈نࢫدالةࢫالɺدفࢫخطوةࢫخطوةࢫ) الصفر(نقطةࢫכصلࢫ

وȖعتمـــدࢫɸــــذهࢫالطرʈقــــةࢫݍݰـــلࢫالمســــائلࢫال؄فمجــــةࢫ. الـــذيࢫلاࢫيمكــــنࢫتحســـ؈نࢫدالــــةࢫالɺــــدفࢫȊعـــدهࢫعڴــــʄࢫלطــــلاق

ــܣࢫتــــنصࢫعڴــــʄࢫأنࢫأيࢫحــــلࢫ ــابقاࢫࢭــــʏࢫالطرʈقــــةࢫالبيانيــــةࢫوالۘــ اݍݵطيــــةࢫعڴــــʄࢫقاعــــدةࢫأساســــيةࢫتــــمࢫاســــتɴتاجɺاࢫســ

ɸـذهࢫالطرʈقــةࢫࢫحـدࢫأرɠـاـنࢫمنطقـةࢫاݍݰلـولࢫالممكنـة،ࢫوȋــذلكࢫتتجاɸـلألمسـالةࢫال؄فنـامجࢫاݍݵطـيࢫســيɢونࢫعڴـʄࢫ

  .اݍݰلولࢫالممكنةࢫכخرىࢫوتركزࢫعڴʄࢫכرɠانࢫفقط

 Simplexمفɺومࡧجدولࡧسمبلكسࡧ .1

ࢭـʏࢫسـنةࢫ  G. Dantzing  ࢭـʏࢫحـلࢫنمـاذجࢫال؄فمجـةࢫاݍݵطيـةࢫأولࢫمـنࢫقـدمࢫɸـذهࢫالطرʈقـةࢫɸـوࢫعـالمࢫالرʈاضـيات

أك؆ــفࢫمــنࢫࢫ،ࢫباعتبارɸــاࢫمــنࢫالطــرقࢫالرʈاضــيةࢫالكفــوءةࢫࢭــʏࢫمعاݍݨــةࢫالمشــكلاتࢫالۘــܣࢫتتɢــونࢫمــنࢫاثنــ؈نࢫأو 1947

 ؛ࢫالمتغ؈فات

الۘܣࢫيتمࢫالتعب؈فࢫعٔڈاࢫ(إنࢫفكرةࢫɸذهࢫالطرʈقةࢫقائمةࢫعڴʄࢫأساسࢫإيجادࢫاݍݰلࢫالمطلوبࢫللمشɢلةࢫالمدروسةࢫ

ܣࢫࢭـــʏࢫمراحـــلࢫمȘسلســـلةࢫࢭـــʏࢫإطـــارࢫجـــدولࢫالســـمبلكسࢫالـــذيࢫيـــتمࢫتصـــميمھࢫبمـــاࢫ مــنࢫخـــلالࢫالنمـــوذجࢫالرʈاعــۜـ

 .                   يـــتلائمࢫومتطلبـــاتࢫمراحـــلࢫاݍݰـــلࢫوإيجـــادࢫقـــيمࢫالمتغ؈ـــفاتࢫالمجɺولـــة

يتمࢫࢭʏࢫالمرحلةࢫכوڲʄࢫإيجادࢫاݍݰلࢫטبتداǿيࢫכسا؟ۜܣࢫالممكن،ࢫوࢭʏࢫالمرحلةࢫاللاحقةࢫيتمࢫتحس؈نࢫɸذاࢫاݍݰلࢫ

ࢭـʏࢫ. تمɺيداࢫنحوࢫإيجادࢫاݍݰلࢫכفضلࢫالذيࢫقدࢫتɢونࢫعمليةࢫاݍݰصولࢫعليھࢫتمتدࢫلأك؆فࢫمنࢫمرحلةࢫواحدة

   .)01،ࡧصـفحةࡧ2018عبـدࡧכم؈ـف،ࡧ(     ǿيࢫللمشـɢلةالمرحلـةࢫכخ؈ـفةࢫيـتمࢫاݍݰصـولࢫعڴـʄࢫاݍݰـلࢫכمثـلࢫوالٔڈـا
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 :السمبلكس بطرʈقة ال؄فامجࡧاݍݵطية حل خطوات .2

 كما כمثل اݍݰل نقطة إڲʄ الوصول  حۘܢ خطوات Ȋعدة السمبلكس بطرʈقة اݍݵطيةࢫفامجال؄ حل عملية تمر

ʏيڴ: 

 :)القياسية أو النموذجية الصيغة اڲʄ التحول  (معادلاتࢫ إڲʄ القيود متباينات ɠل تحوʈل:  כوڲʄ اݍݵطوة

 أو القياسـية الصـيغة إڲـʄࢫفامجال؄ـ ɸـذه تحوʈـل السـمبلكس بطرʈقـة اݍݵطيـةࢫفامجال؄ـ حـل عمليـة تتطلـب

مكـن لا حيـث النموذجيـة، ُ  وʈتم؈ـق . الصـيغة ɸـذه عڴـʄ اݍݰصـول  Ȋعـد إلا السـمبلكس طرʈقـة إسـتخدام ي

 :التالية بالصفات القيا؟ۜܣ النموذج

 دف دالةɺون  الɢت ʏالتقليل؛ أو التعظيم حالة ࢭ 

 ون  اݍݵطي ال؄فنامج قيود جميعɢت ʏل ࢭɢمعادلات؛ ش 

 ون  )القيود من כيمن الطرف(  الثوابت جميعɢا تɺسالبة؛ غ؈ف قيم 

 ون  تفاالمتغ؈ جميعɢسالبة غ؈ف ت. 

 :يڴʏ كما )القياسية( النموذجية الصيغة إڲʄ اݍݵطي ال؄فنامج تحوʈل وʈتم

 س׿ܢ مكملة، متغ؈فة نضيف ُ Ȗمية أيضاࢫبالمتغ؈فاتࢫ وɸالراكـدة متغ؈فة أو و Slack variable ، ʄالطـرف إڲـ 

ً  المتغ؈ـفة، ترتʋـب ɸـو " j " حيـث Sj ب لɺـا نرمـز مـنࢫالقيـد כʇسـر  أو مـن أك؄ـف المتغ؈ـفة ɸـذه قيمـة أن علمـا

 من القيد من כيمن الطرف إستغلال درجة حسب قيد لɢل المكملة المتغ؈فة قيمةࢫ وتتحدد .الصفر Ȗساوي 

 قيمـة فـإن القيد، من כيمن الطرف ɠامل إستغلال حالة ففي لل؄فنامجࢫاݍݵطي، المتغ؈فاتࢫاݍݰقيقية طرف

 من כيمن الطرف كمية ɠامل إستغلال عدم حالة ࢭʏ أما ستɢونࢫمعدومة، כمثل اݍݰل ࢭʏ المكملة المتغ؈فة

 معدومة؛ غ؈ف المتغ؈فةࢫالمكملة قيمة تɢون  سوف اݍݰالة ɸذه ففي القيد،

 ʏبڧـɴالمكملـة فاتࢫالمتغ؈ـ إضـافة ي ʄـدف دالـة إڲـɺح لكـن الȋصـفر، قيمتـھ وحـدوي  بـر ʏالتـاڲȋࢫفاتالمتغ؈فـ و

 .الɺدف دالة عڴʄ تأث؈ف لɺا لʋس المكملة

 حالـة ࢭـɸ ʏـدف ودالـة ،"ʇسـاوي  أو مـن أقـل" نـوع مـن إشـارٮڈما قيـدين مـن يتɢـون  خطـي برنـامج لنف؅ـفض

  ـبـ لɺـا نرمـز כول  القيـد إڲـʄ مكملـة متغ؈ـفة بإضـافة القياسـية صـيغتھ إڲـʄ ال؄فنـامج ɸذا تحوʈل يتم  .التعظيم

S1 " "، أخـرى  مكملـة ومتغ؈ـفة ʄي القيـد إڲـɲـا نرمـز الثـاɺـبـ ل " S2 ". لاحـظ ُ ʈلمـا أنـھ وɠ مكملـة متغ؈ـفة إضـافة تـم 

 بمعـاملات لكـن الɺـدف دالـة إڲـʄ إضـافْڈا يـتم القيـود، إڲـʄ المكملـة المتغ؈ـفاتࢫإضـافة وȌعـد  .ترتيّڈـا يتصـاعد

  )24،ࡧصفحةࡧ2021رʉڧʏ،ࡧ( .صفرʈة
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  :Ȗعظيمࡧכرȋاحࡧحالة .3

  

 
   : 1رقم כسا؟ۜܣ اݍݰل كتابة :الثانية اݍݵطوة

 

 :حيث

ܣ اݍݰـل جـدول  ࢭـʏ أساسـية فاتࢫمتغ؈ـ المكملـةفاتࢫالمتغ؈ـ إعتبـار يـتم :כساسـية المتغ؈ـفات:࡮࢏ࢄ  رقـم כسا؟ـۜ

 أساسية غ؈ف فاتمتغ؈ وتدخل أساسية فاتمتغ؈ تخرج(فاتࢫالمتغ؈ ɸذه تتغ؈ف اݍݰل ࢭʏ رارלستم ومع واحد،

 .)أساسية فاتمتغ؈ لتصبح مɢاٰڈا

:a11,…amn ض معدلاتʈالتعوSubstitution rates ) (: ʏش؈ف وۂȖ ʄالتغ؈ف إڲ ʏכساسية فاتالمتغ؈ قيمة ࢮ 

 لانخفـاض a ـــل الموجبـة לشـارة وȖشـ؈ف .כسـاس إڲـʄ أساسـية غ؈ف متغ؈فة من واحدة وحدة إدخال يتم عندما

 إڲـʄ כساسـية غ؈ـف فاتالمتغ؈ـ مـن واحـدة وحـدة إدخـال يـتم عنـدما a بقيمـة כساسـية غ؈ـف فاتالمتغ؈ـ قيمـة

 وحـدة إدخـال يـتم عنـدما a بقيمـة כساسـية فاتالمتغ؈ـ قيمـة لزʈـادة فȘش؈ف a ـل السالبة לشارة أما .כساس

 .כساس إڲʄ כساسية غ؈ف فاتالمتغ؈ من واحدة

Cj: فاتالمتغ؈ معاملات ʏدف دالة ࢭɺال. 

 .الɺدف دالة ࢭʏ כساس فاتمتغ؈ معاملات ࡮࢏࡯:
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bi :القيود من כيمن الطرف قيم. 

Zj: ح إرتفاع أو إنخفاض مقدارȋلفة( الرɢالمتغ؈فة من واحدة وحدة إدخال عند )الت ʄכساس إڲ. 

Zj-Cj  :مقدار ʏح صاࢭȋالر )ʏلفة صاࢭɢالمتغ؈فة من واحدة وحدة إدخال من المتحقق )الت j ʄاسכس إڲ.  

 عـدد فـإن مكملـة، متغ؈ـفة قيـد لɢـل إضـافة تـم وȋالتـاڲʇ ، ʏسـاوي  أو مـن أقـل إشـارٮڈا القيـود جميـع أن وȋمـا 

 ࢭـʏ כسـاس إڲـʄ تـدخل المكملـةࢫالمتغ؈ـفات عجميـ لأن ، m כسـاس المتغ؈ـفات عـدد ʇسـاوي  k المتغ؈ـفاتࢫالمكملـة

مكن اݍݰالة ونفس .1 رقم כسا؟ۜܣ اݍݰل جدول  ُ  معادلات، عن عبارة القيود جميع تɢون  عندما تحدث أن ي

 .כمثل اݍݰل جدول  ࢭʏ כساس إڲʄ تدخلࢫالمتغ؈فات وɸذه إصطناعية، متغ؈فة قيد لɢل إضافة يتم حيث

 :כمثلية :الثالثة اݍݵطوة

 وعنـد .موجبـة ، Zj-Cj أي السـمبلكس، جـدول  مـن כخ؈ـف السـطر عناصـر جميـع ɠانـت إذا أمثـل اݍݰل يɢون 

 :يڴʏ كما כمثل اݍݰل قيم راجإستخ يتم כمثلية، تحقق

 الموجـودةࢫالمتغ؈ـفات قـيم ʏسـاوي  ࡮࢏ࢄ כساسـيةࢫالمتغ؈ـفات عمـود ࢭـȖ ـا المقابلـة القـيمɺل ʏعمـود ࢭـ 

 ؛ࢫbi  الثوابت

 ساوي  כساسية، غ؈فࢫالمتغ؈فات أي ،ࢫالمتغ؈فات بقية قيمȖ الصفر؛ 

 دف دالة قيمةɺال ʏقيمة عن عبارة ۂ Z ʏכخ؈ف السطر ࢭ. 

 .اȊعةر ال اݍݵطوة إڲʄ نɴتقل فإننا כمثل اݍݰل يتحقق لم واذا

 :الموالية כساسية اݍݰلول  عن البحث :الراȊعة اݍݵطوة

ʏכسا؟ۜܣ اݍݰل كتابة يتم כمثلية، تحقق عدم حالة ࢭ ʏكما المواڲ ʏيڴ: 

 :כساس إڲʄ تدخل الۘܣ المتغ؈فة لتحديد לرتɢاز عمود عن البحث

قابل לرتɢاز عمود ُ  المتغ؈ـفة ۂـʏ العمـود ɸذا تمثل الۘܣ والمتغ؈فة ، Zj-Cj כخ؈ف السطر ࢭʏ سالبة قيمة قلࢫأ ي

 قيمتـ؈ن وحـود( כسـاس إڲـʄ للـدخول  مرܧݰت؈ن כقل عڴʄ متغ؈فت؈ن وجود حالة وࢭʏ .כساس إڲʄ تدخل الۘܣ

 .إحداɸما إختيار يتم فإنھ ،)כقل عڴʄ مȘساوʈت؈ن كب؈فت؈ن

 :כساس من تخرج الۘܣ المتغ؈فة لتحديد לرتɢاز سطر عن البحث

 ࢭـʏ لɺـا المقابلـة )فقـط الموجبـة( القيمـة عڴـʄ כمثـل غ؈ـف السـمبلكس جـدول  ࢭـbi ʏ قـيم مـن قيمـة ɠـل نقسـم

ـۘܣ والسـطر לرتɢـاز، عمـود  bi قـيم مـن قيمـة حالـة ࢭـʏ( לرتɢـاز سـطر ɸـو موجبـة قيمـة أصـغر إليـھ تɴت׿ـܣ ال

ـۘܣ والمتغ؈ـفة ،)לرتɢـاز سـطر ɸـو ɸـذه bi قيمـة إليھ تɴت׿ܣ الذي السطر فإن الصفر، Ȗساوي   سـطر ࢭـʏ تقـع ال

 .כساس من تخرج الۘܣ المتغ؈فة ۂʏ ࡮࢏ࢄ כساس متغ؈فات عمود ࢭʏ والموجودة לرتɢاز
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مكن ُ ʈصادف أن و ُ  قيمتـ؈ن أصـغر Ȗسـاوي ( כساس من لݏݵروج مرܧݰت؈ن כقل عڴʄ متغ؈فت؈ن وجود حالة ن

 حالـة وۂـʏ ،)לرتɢـاز عمـود ࢭـʏ لɺـا المقابلـة القـيم عڴـbi ʄ قـيم قسـمة حصـائل مـن כقـل عڴـʄ مـوجبت؈ن

ـۘܣ اݍݵاصـة اݍݰـالات تنـاول  عنـد إلٕڈـا سـɴتطرق  مكـن ال ُ  بطرʈقـة اݍݵطيـة مجفاال؄ـ حـل عنـد مصـادفْڈا ي

 .السمبلكس

 :לرتɢاز عنصر

 .לرتɢاز وسطر לرتɢاز عمود تقاطع نقطة ɸو

 :يڴʏ كما المواڲʏ כسا؟ۜܣ اݍݰل جدول  إعداد وʈتم

 بدال يتمȘتدخل الۘܣ بالمتغ؈فة כساس من تخرج الۘܣ المتغ؈فة إس ʄوذلك כساس إڲ ʏالذي العمود ࢭ 

 ࡮࢏ࢄ כساس متغ؈فات عڴʄ يحتوي 

 ـل يـتمʈـاز عمـود تحوɢלرت ʄـاز عنصـر يتحـول  بحيـث أحـادي، عمـود إڲـɢטرت ʄ1 القيمـة إڲـ ʏـاࢮȋو 

 معدومة؛ قيم العمودࢫإڲʄ عناصر

 ل يتمʈاز سطر تحوɢعناصره جميع بتقسيم טرت ʄاز عنصر قيمة عڴɢטرت. 

 حسـاب يـتم ʏالعناصـر بـاࢮ ʄالنحـو عڴـ ʏضـرب حاصـل منـھ نطـرح للتغي؈ـف المرܧـݳ العنصـر :التـاڲ 

 .טرتɢاز عنصر قيمة عڴʄ مقسوما טرتɢاز وعمود טرتɢاز سطر من ɠل ࢭʏ لھ العنصرʈنࢫالمقابل؈ن

  :טرتɢاز عنصر ۂʏ التاڲʏ اݍݨدول  ࢭA ʏ أن اف؅فضنا فإذا

B  A 

D  C  

 :عمليةࢫالتحوʈلࢫتɢونࢫكماࢫيڴʏفإنࢫ

 

B/A  1 

D-(࡯×࡮
࡭

)  0  
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  01مثالࡧ

ڈلكࢫالمنــتجࢫכولࢫ. المنتجــاتيصــنعࢫنــوع؈نࢫمــنࢫمصــنعࢫ ســاعاتࢫࢫ5ســاعاتࢫعمــلࢫࢭــʏࢫقســمࢫالتصــɴيعࢫوࢫʇ4سـْـ

ڈلكࢫ ســاعاتࢫعمــلࢫࢭــʏࢫࢫ3سـاعاتࢫعمــلࢫࢭــʏࢫقســمࢫالتصـɴيعࢫوࢫ5عمـلࢫࢭــʏࢫقســمࢫالتغليـف،ࢫوالمنــتجࢫالثــاɲيࢫʇسـْـ

  .دجࢫ35دج،ࢫوالثاɲيࢫࢫ25قسمࢫالتغليف،ࢫبحيثࢫכولࢫيحققࢫرȋحࢫقدرهࢫ

  .ساعةࢫࢭʏࢫالقسمࢫالتغليفࢫࢫ15وࢫقسمࢫالتصɴيعࢫࢫساعاتࢫيومياࢫࢭʏࢫ8وʉعملࢫالعمالࢫࢭʏࢫالمصنعࢫبواقعࢫ

  ؟باستخدامࢫجدولࢫالسمبلكسࢫࢫسسةؤ الم رȋح ʇعظم الذي כمثل לنتاج ݯݨم أوجد  :لمطلوبا

  :اݍݰل

  المنتج                          

                القسمࢫ
  ساعاتࢫالعملࢫالمتاحة  2المنتجࢫ  1المنتجࢫ

  ساعةࢫ80  ساࢫ4  ساࢫ2  قسمࢫالتصɴيع

  ساعةࢫ60  ساࢫ1  ساࢫ3  قسمࢫالتغليف

  /  120  50  )دج(الرȋحࢫ

  

 :كتابةࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧللمسألة .1

 :المتغ؈فات

x1  :1عددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫالمنتجࢫ 

x2  :2عددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫالمنتجࢫ 

 :الɺدف دالة

 Max Z =50x1 + 120x2  

  :القيود

2 x1 + 4 x2 ≤ 80 

3 x1 +  x2 ≤ 60 

  x1 , x2 ≥0 

  :حلࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧباܥݵدامࡧجدولࡧالسمبلكس .2

  :تحوʈلࢫالم؅فاݦݰاتࢫإڲʄࢫمعادلاتࢫوذلكࢫبإضافةࢫمتغ؈فاتࢫإصطناعية
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 Max Z =50x1 + 120x2 +0S1+ 0S2 

2 x1 + 4 x2+S1 = 80 

3 x1 +  x2 +S2= 60 

  x1 , x2,S1, S2 ≥0 

ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 

  

 
  

  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫاݍݨديد)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ( شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحقق

 x2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (قيمةࢫموجبةࢫقلأɢصفࢫלرت( 

 از) (4(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :اݍݨدولࢫالثاɲي

  :يڴʏࢫللمرورࢫلݏݨدولࢫالثاɲيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثاɲيࢫكما

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 
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  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Zj-Cj(قيمࢫ

x1=0 

x2=20 

S1=0 

S2=40 

Z= 2400 

  :القرارࢫלداري 

ܢࢫرȋـحࢫممكـنࢫࢫوɸـوࢫ. وحدةࢫمنࢫالمنتجࢫالثـاɲيࢫفقـطࢫ20يجبࢫعڴʄࢫصاحبࢫالمؤسسةࢫإنتاجࢫࢫࢫ  لتحقيـقࢫأقظـۜ

  . دجࢫ2400

  :02مثالࡧ

 لɢـل לنتاجيـة والطاقـة منـتج ɠـل مـن الوحـدة لإنتـاج الـلازم الوقـت آلتـ؈ن، عڴـʄ اتجـمنت أرȌـعمؤسسـةࢫتɴـتجࢫ

ݰة آلة   :التاڲʏ اݍݨدول  ࢭʏ موܷ

  الطاقةࢫלنتاجية  4المنتجࢫ  3المنتجࢫ  2المنتجࢫ  1المنتجࢫ  ךلة

ʄساعةࢫ720  ساࢫ2  ساࢫ4  ساࢫ3  ساࢫ2  כوڲ  

  ساعةࢫ600  ساࢫ2  ساࢫ1  ساࢫ2  ساࢫ3  الثانية

  

 وعڴـʄ  ن.و 10 ۂـʏࢫ כوڲـʄ ךلـة عڴـʄ السـاعة ةفـتɢل ،כلات Ȗشـغيل زمـن أسـاس عڴـʄ לنتاج تɢاليف بتحس

ࢫ90ون،ࢫࢫ85(  التـواڲʏ عڴـʄۂـʏࢫ) 4م ،3م ،2 م ،1 م (المنتجـاتࢫ مـنࢫالوحـدة بيـع سـعر ن؛.و 15 الثانيـة ךلـة

  ) ون ࢫ65ون،ࢫࢫ75ون،ࢫ

  ؟باستخدامࢫجدولࢫالسمبلكسࢫࢫسسةؤ الم رȋح ʇعظم الذي כمثل לنتاج ݯݨم أوجد  :لمطلوبا 
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  :اݍݰل

 :كتابةࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧللمسألة .1

 :المتغ؈فات

x1  :1عددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫالمنتجࢫ 

x2  :2عددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫالمنتجࢫ 

x3  :3عددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫالمنتجࢫ 

x4  :4عددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫالمنتجࢫ 

 :الɺدف دالة

 Max Z =(85-65)x1 + (90-60)x2 + (75-55)x3 + (65-50)x4 

 :القيود

2 x1 + 3 x2 + 4 x3+ 2 x4≤ 720 

3 x1 + 2 x2 +  x3+ 2 x4≤ 600 

  x1 , x2, x3, x4 ≥0 

  :جدولࡧالسمبلكسحلࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧباܥݵدامࡧ .2

  :تحوʈلࢫالم؅فاݦݰاتࢫإڲʄࢫمعادلاتࢫوذلكࢫبإضافةࢫمتغ؈فاتࢫإصطناعية

 Max Z =20x1 + 30x2 + 20x3 + 15x4+ 0S1+ 0S2 

2 x1 + 3 x2 + 4 x3+ 2 x4+S1= 720 

3 x1 + 2 x2 +  x3+ 2 x4+S2= 600 

  x1 , x2, x3, x4,S1, S2 ≥0 

ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 
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  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫاݍݨديد)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 x2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (قيمةࢫموجبةࢫقلأɢصفࢫלرت( 

 از) (3(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 

 :اݍݨدولࢫالثاɲي

  :الثاɲيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثاɲيࢫكماࢫيڴʏللمرورࢫلݏݨدولࢫ

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

  
  

  
  :ومنھࢫ.ذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققإ،ࢫɠلɺاࢫموجبةࢫ) Zj-Cj(قيمࢫ

x1=0 

x2=240 

x3=0 

x4=0 

S1=0 

S2=120 

Z= 7200 
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  :לداري ࢫالقرار 

 وɸوࢫࢫ لتحقيقࢫأقظۜܢࢫرȋحࢫممكنࢫ.وحدةࢫمنࢫالمنتجࢫالثاɲيࢫفقطࢫ240حبࢫالمؤسسةࢫإنتاجࢫيجبࢫعڴʄࢫصا  

  دجࢫ7200

 :03مثالࡧ

تقــومࢫشــركةࢫاݍݱݨــارࢫبإنتــاجࢫوȋيــعࢫنــوع؈نࢫمــنࢫالفــولاذࢫيمــرࢫإنتاجɺمــاࢫعڴــʄࢫثلاثــةࢫأقســام،ࢫوتحقــقࢫمــنࢫخــلالࢫ

وفيماࢫيڴʏࢫبقيةࢫ. دجࢫعنࢫالنوعࢫالثاɲيࢫࢫ200وࢫدجࢫعنࢫالنوعࢫכولࢫࢫ300ذلكࢫعنࢫالطنࢫالواحدࢫرȋحاࢫقدرهࢫ

  .المعلوماتࢫالمتعلقةࢫبإنتاجࢫطنࢫواحدࢫمنࢫكلاࢫالنوع؈ن

  

  2النوعࢫ  1النوعࢫ  
  الطاقةࢫالمتاحة

  عددࢫالساعاتࢫاللازمة  عددࢫالساعاتࢫاللازمة  

  ساࢫ420  ساࢫ6  ساࢫ6  01القسمࢫ

  ساࢫ300  ساࢫ6  ساࢫ3  02القسمࢫ

  ساࢫ240  ساࢫ2  ساࢫࢫࢫ4  03القسمࢫ
  

باسـتخدامࢫجـدولࢫࢫسسـةؤ الم رȋـح ʇعظـم الـذي مـنࢫنـوڤʏࢫالفـولاذࢫإيجـادࢫال؄فنـامجࢫלنتـاڊʏࢫכمثـلࢫ :لمطلـوبا

  ؟السمبلكسࢫ

  :اݍݰل

 :النموذجࡧالرʈاعۜܣࡧللمسألةࡧكتابة .1

 :المتغ؈فات

x1  :النوعࢫכول (כطنانࢫالمنتجةࢫمنࢫالفولاذࢫعددࢫ( 

x2  :ي(عددࢫכطنانࢫالمنتجةࢫمنࢫالفولاذࢫɲالنوعࢫالثا( 

 :الɺدف دالة

 Max Z =300x1 + 200x2  

  :القيود

6 x1 + 6 x2 ≤ 420 

3 x1 +  6x2 ≤ 300 

4 x1 +  2x2 ≤ 240 

  x1 , x2 ≥0 
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  :حلࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧباܥݵدامࡧجدولࡧالسمبلكس .2

  :تحوʈلࢫالم؅فاݦݰاتࢫإڲʄࢫمعادلاتࢫوذلكࢫبإضافةࢫمتغ؈فاتࢫإصطناعية

  

 Max Z =300x1 + 200x2 +0S1+ 0S2+ 0S3 

6 x1 + 6 x2+S1 = 420 

3 x1 +  6x2 +S2 =300 

4 x1 +  2x2 +S3 = 240 

  x1 , x2,S1, S2, S3 ≥0  

ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 

  

 
  

  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫاݍݨديد)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 X1  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S3وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (4(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :اݍݨدولࢫالثاɲي

  :كماࢫيڴʏࢫول للمرورࢫلݏݨدولࢫالثاɲيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫכ 

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 
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  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالثالث)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 X2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (3(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :ثالثاݍݨدولࢫال

  :يجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثاɲيࢫكماࢫيڴʏࢫثالثللمرورࢫلݏݨدولࢫال

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 
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  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Zj-Cj(قيمࢫ

x1=50 

x2=20 

S1=0 

S2=30 

S3=0 

Z= 1900 

  :القرارࢫלداري 

. )النـوعࢫالثـاɲي(طـنࢫمـنࢫالفـولاذࢫࢫ20وࢫ) النـوعࢫכول (الفـولاذࢫمـنࢫطـنࢫࢫ50إنتـاجࢫ شركةࢫاݍݱݨـاريجبࢫعڴʄࢫࢫࢫ

  . دجࢫ1900 لتحقيقࢫأقظۜܢࢫرȋحࢫممكنࢫࢫوɸوࢫ

  :04مثالࡧ

ـܷݳࢫࢭـʏࢫࢫو ɸـ كمـا إنتاجيـة أقسـام بـثلاث رمـت الكɺرȋائيـة نتوجـاتالم مـن أنـواع ثـلاث كɺرȋائيـة شـركة تɴـتج مو

  : التاڲʏ اݍݨدول 

  العملࢫالمطلوȋةࢫلإنتاجࢫالوحدةࢫالواحدةساعاتࢫ  

  قسمࢫالرقابة  قسمࢫالتجميع  قسمࢫالتصɴيع  

  10  5  5  أجɺزةࢫالتكييف

  5  10  5  أفرانࢫكɺرȋائية

  5  5  5  مجففاتࢫكɺرȋائية

  200  180  110  الساعاتࢫالمتاحة

 

التكييــفࢫأوجــدࢫاݍݱݨــمࢫכمثــلࢫمــنࢫالمنتجــاتࢫالــثلاثࢫ،ࢫإذاࢫɠـاـنࢫɸــامشࢫالــرȋحࢫالوحــدويࢫلأجɺــزةࢫ: المطلــوب

  .دجࢫ185دجࢫوࢫللمجففاتࢫالكɺرȋائيةࢫࢫ200دجࢫوللأفرانࢫالكɺرȋائيةࢫࢫ145

  :اݍݰل

 :النموذجࡧالرʈاعۜܣࡧللمسألةࡧكتابة .1

 :المتغ؈فات

x1  :زةࢫالتكييفࢫالمنتجةɺعددࢫأج. 

x2  :ائيةࢫالمنتجةȋرɺزةࢫכفرانࢫالكɺعددࢫأج. 

X3  :ائيةࢫالمنتجةȋرɺزةࢫالمجففاتࢫالكɺعددࢫأج. 
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 :الɺدف دالة

 Max Z =145x1 + 200x2 + 185x3 

  :القيود

5 x1 + 5 x2+ 5 x3 ≤ 110 

5 x1 +  10x2 + 5 x3≤ 180 

10 x1 +  5x2 + 5 x3≤ 200 

  x1 , x2, x3 ≥0 

  :حلࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧباܥݵدامࡧجدولࡧالسمبلكس .2

  :تغ؈فاتࢫإصطناعيةمتحوʈلࢫالم؅فاݦݰاتࢫإڲʄࢫمعادلاتࢫوذلكࢫبإضافةࢫ

  

5 x1 + 5 x2+ 5 x3+ S1 = 110 

5 x1 +  10x2 + 5 x3+ S2 = 180 

10 x1 +  5x2 + 5 x3+ S3 = 200 

  x1 , x2, x3 ,S1, S2, S3 ≥0 

ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 

  

 
  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫاݍݨديد)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 X2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S2وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (10(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 
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 :اݍݨدولࢫالثاɲي

ʏيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫכولࢫكماࢫيڴɲللمرورࢫلݏݨدولࢫالثا:  

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

 
  

  
 

  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالثالث)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 X3  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (5/2(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :ثالثاݍݨدولࢫال

  :الثالثࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثاɲيࢫكماࢫيڴʏللمرورࢫلݏݨدولࢫ

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 
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  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Zj-Cj(قيمࢫ

x1=0 

x2=14 

x3=8 

S1=0 

S2=0 

S3=90 

Z= 4280 

  :לداري القرارࢫ

المخصصةࢫࢭʏࢫالصناعةࢫالكɺرȋائيةࢫعدمࢫإنتاجࢫأيࢫوحدةࢫمنࢫأجɺزةࢫالتكييف،ࢫوࢫإنتاجࢫيجبࢫعڴʄࢫشركةࢫࢫࢫ

ܢࢫرȋـحࢫ. وحداتࢫمنࢫأجɺزةࢫالمجففاتࢫالكɺرȋائيةࢫ8وحدةࢫمنࢫأجɺزةࢫכفرانࢫالكɺرȋائية،ࢫࢫ14 لتحقيقࢫأقظـۜ

 . دجࢫ4280قدرهࢫ
  

  :05مثالࡧ

  :بحيث. والثاɲيࢫȊسɢوʈتכولࢫشوɠولاطة،ࢫ: يصنعࢫمصنعࢫنوع؈نࢫمنࢫالسلع

أمـــاࢫالمنــتجࢫالثـــاɲيࢫ. ســاعاتࢫعمــلࢫللوحـــدةࢫالواحــدةࢫ3يمــرࢫالمنــتجࢫכولࢫبقســـمࢫالتغليــفࢫفقـــطࢫوʈحتــاجࢫإڲـــʄࢫ

  .ساعةࢫࢭʏࢫقسمࢫالتغليفࢫ2ساعةࢫࢭʏࢫقسمࢫالتصɴيعࢫ،ࢫوࢫࢫ1يحتاجࢫإڲʄࢫ

ــاࢫࢭـــʏࢫقســــمࢫالتصـــɴيعࢫ،ࢫوࢫ6وʉعمـــلࢫࢭـــʏࢫالمصــــنعࢫعمـــالࢫبواقـــعࢫ . ســـاعاتࢫࢭــــʏࢫقســـمࢫالتغليــــفࢫ18ســــاعاتࢫيوميـ

  .   دجࢫللوحدةࢫالواحدةࢫ30دجࢫللوحدةࢫالواحدة،ࢫوʈحققࢫالثاɲيࢫࢫ3وʈحققࢫالنوعࢫכولࢫرȋحاࢫقدرهࢫ

  ؟أوجدࢫاݍݰلࢫכمثلࢫلɺذاࢫالمصنعࢫباستخدامࢫجدولࢫالسمبلكسࢫ:المطلوب
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  :اݍݰل

  Ȋسɢوʈت  شوɠولاطة  
الساعاتࢫالعملࢫ

  المتاحة

  ساࢫ6  سا1   /  قسمࢫالتصɴيع

  ساࢫ18   ساࢫ2  ساࢫ3  قسمࢫالتغليف

للوحدةࢫالرȋحࢫ

  الواحدة
  /  دجࢫ5  دجࢫ3

  

 :كتابةࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧللمسألة .1

 :المتغ؈فات

x1  :ولاطةعددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫɢش. 

x2  :تعددࢫالوحداتࢫالمنتجةࢫمنࢫʈوɢسȊ. 

 :الɺدف دالة

 Max Z =3x1 + 5x2  

  :القيود

 x2 ≤ 6 

3 x1 +  2x2 ≤ 18 

  x1 , x2 ≥0 

  :السمبلكسحلࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧباܥݵدامࡧجدولࡧ .2

  :تحوʈلࢫالم؅فاݦݰاتࢫإڲʄࢫمعادلاتࢫوذلكࢫبإضافةࢫمتغ؈فاتࢫإصطناعية

  

 Max Z =3x1 + 5x2 +0S1+ 0S2 

 x2+S1 = 6 

3 x1 + 2 x2 +S2= 18 

  x1 , x2,S1, S2 ≥0 
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ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 

  

 
  

  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫاݍݨديد)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 x2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (1(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :اݍݨدولࢫالثاɲي

  :كماࢫيڴʏࢫول للمرورࢫلݏݨدولࢫالثاɲيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫכ 

 ʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢازࢫعناصرࢫصفࢫטرتɢنقطةࢫלرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

  

  
  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالثالث)قيمةࢫسالبةࢫZj-Cj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ
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 X1  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأZj-Cj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 S2وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (3(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :ثالثاݍݨدولࢫال

ʏيࢫكماࢫيڴɲللمرورࢫلݏݨدولࢫالثالثࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثا:  

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

  
 

 
 

  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Zj-Cj(قيمࢫ

x1=2 

x2=6 

S1=0 

S2=0 

Z= 36 

  :القرارࢫלداري 

ܢࢫرȋـحࢫقـدرهࢫ.وحـداتࢫمـنࢫالȎسـɢوʈتࢫ6وحـدةࢫمـنࢫشـɢولاطةࢫوࢫࢫ2إنتـاجࢫيجبࢫعڴـʄࢫشـركةࢫ ࢫ36لتحقيـقࢫأقظـۜ

  دجࢫ
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 : Big-M Technique )الكب؈فةࡧ M طرʈقة(حالةࡧتخفيضࡧالتɢاليفࡧࡧ .4

  ؟ماࡧۂʏࡧخطواتࡧاݍݰلࡧبطرʈقةࡧالسمبلكسࡧࡩʏࡧحالةࡧتقليلࡧالتɢاليفࡧ

 لࢫʈࢫالنموذجࢫالقيا؟ۜܣࢫحسبࢫالقيودتحوʄالنموذجࢫإڲ: 

  :رمزࢫالم؅فاجات

 ساويࢫنضيفʇانࢫأقلࢫأوࢫɠ׿ܣࢫࢫإذاࢫɸمتغ؈فࢫو≤ +S   

 ࢫʏ׿ܣࢫونضيفࢫمتغ؈فࢫإصطناڤɸساويࢫنطرحࢫمتغ؈فࢫوʇانࢫأك؄فࢫأوࢫɠإذاࢫ≥ -S+R 

 انࢫالقيدࢫإشارتھࢫɠࢫفقطࢫࢫ=إذاࢫʏنضيفࢫمتغ؈فࢫإصطناڤ+R  

 ــلࢫمـنࢫالمتغ؈ــفاتࢫלصـطناعيةࢫɠإضـافةࢫ(R1, R2)ـدفࢫࢫɺࢫدالــةࢫالʄإڲـZࢫثابـتࢫࢫʏع؄ــفࢫوذلــكࢫبضـر٭ڈاࢫࢫࢭــʇ

 .وۂʏࢫعبارةࢫعنࢫقيمةࢫكب؈فةࢫجداࢫMعنھࢫبـࢫࢫ

 لࢫمنࢫالمتغ؈فاتࢫלصطناعيةࢫɠتوجدࢫ(R1, R2)ࢫجدولࢫاݍݰـلࢫࢫʏضࢫعنھࢫࢭʈتمࢫالتعوʈبدلالةࢫالقيدࢫو

 )كتابةࢫالمتغ؈فاتࢫלصطناعيةࢫࢭʏࢫالقيودࢫبدلالةࢫبقيةࢫالمتغ؈فات( לبتداǿيࢫכوڲʏࢫبمعۚܢࢫ

 المتغ؈فاتࢫלصطناعيةࢫ(R1, R2)دفࢫɺࢫدالةࢫالʄࢫاݍݰلࢫولكنࢫتؤثرࢫعڴʄلاࢫتؤثرࢫعڴ. 

  ــــدولࢫاݍݰـــــلࢫכ ــــ׿ܢࢫجـ ــاࢫوʉسـ ــــاملاتࢫفٕڈـــ ــــدولࢫوʈـــــتمࢫترتʋـــــبࢫالمعـ ــــعࢫإɲشـــــاءࢫجـ ــــاࢫجميـ ــــʏࢫوتفـــــرغࢫفٕڈـ ܣࢫכوڲـ ـــۜـ سا؟ـ

  Rالمعاملاتࢫوʈزʈدࢫعددࢫכعمدةࢫلأنࢫɸناكࢫقيمࢫلـــࢫ

  ســـ׿ܢࢫʉـــاليف،ࢫوɢـــدࢫتقليـــلࢫالتʈࢫالصـــفࢫכخ؈ـــفࢫمـــنࢫاݍݨـــدولࢫونختـــارࢫأقـــلࢫقيمـــةࢫســـالبةࢫلأننـــاࢫنرʄننظـــرࢫإڲـــ

 )المتغ؈فࢫالداخل(عمودࢫלرتɢازࢫ

 يجةࢫ(يتمࢫقسمةࢫكمياتࢫȘالنR (ࢫعمودࢫʏࢫالمعاملࢫالمقابلࢫلھࢫࢭʄازعڴɢלرت. 

 ازࢫɢࢫحددناࢫصفࢫלرتʏالتاڲȋالمتغ؈فࢫاݍݵارج(نختارࢫأقلࢫقيمةࢫموجبةࢫو( 

 ازɢاز: نقطةࢫלرتɢازࢫمعࢫعمودࢫלرتɢتتحددࢫبتقاطعࢫصفࢫלرت. 

 ʏࢫالصفࢫاݍݨديدࢫلݏݨدولࢫالمواڲʏازࢫلتحديدࢫالقيمࢫاݍݨديدةࢫࢭɢࢫنقطةࢫלرتʄازࢫعڴɢنقسمࢫالصفࢫלرت  . 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫʏالعلاقةࢫالتاليةأماࢫباࢮ: 

  
 ࢫʄـۚــܣࢫتوصــلناࢫإڲـــ ننظــرࢫࢭــʏࢫɠـــلࢫمــرةࢫإڲــʄࢫالصـــفࢫכخ؈ــفࢫمـــنࢫاݍݨــدولࢫإذاࢫɠانــتࢫاࢫأرقـــامࢫموجبــةࢫأوࢫأصــفارࢫʇع

 .اݍݰلࢫכمثل،ࢫأماࢫإذاࢫɠانتࢫالقيمةࢫسالبةࢫɲعيدࢫتكرارࢫاݍݵطواتࢫمرةࢫاخرىࢫحۘܢࢫنتوصلࢫإڲʄࢫاݍݰلࢫכمثل

 ونࢫقيمࢫعمودࢫɢيجةࢫ(تȘالنR (ࢫاݍݰلࢫכمثلࢫʏۂ. 
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 ࢫدالʏعوضࢫࢭɲدفࢫɺةࢫالZ176-175،ࡧالصفحاتࡧ2016כسطل،ࡧ( .لنتأكدࢫمنࢫاݍݰلࢫ(  

  :01مثالࡧ

ɠلـــــغࢫمــــنࢫخلـــــيطࢫالطـــــلاءࢫيتɢـــــونࢫمـــــنࢫࢫ1000تلقــــتࢫشـــــركةࢫمتخصصـــــةࢫࢭـــــʏࢫصــــناعةࢫالـــــدɸانࢫطلبيـــــةࢫقـــــدرɸاࢫ

كمــاࢫانــھࢫولأســبابࢫتتعلــقࢫ. دج 60دجࢫومــنࢫالمــادةࢫالثانيــةࢫࢫ50حيــثࢫيɢلــفࢫالɢلــغࢫمــنࢫالمــادةࢫכوڲــʄࢫ. مــادت؈ن

  .ɠلغࢫعڴʄࢫכقلࢫمنࢫالمادةࢫכوڲʄࢫ150بمعي؈فࢫاݍݨودةࢫفإنࢫالشركةࢫمقيدةࢫبضرورةࢫإستعمالࢫ

تحديدࢫالكمياتࢫالواجبࢫإستعمالɺاࢫمنࢫالمادت؈نࢫلإنتاجࢫاݍݵليطࢫبأقلࢫتɢلفةࢫلاستعمالࢫطرʈقةࢫࢫ:المطلوب

 ؟سالسمبلك

  :اݍݰل

1. ʄاعۜܣࡧ: اݍݵطوةࡧכوڲʈللمسألةكتابةࡧالنموذجࡧالر: 

 :المتغ؈فات

x1  :لغࢫ(عددࢫɢي) الǿࢫاݍݵليطࢫالٔڈاʏࢫࢭʄاࢫمنࢫالمادةࢫכوڲɺالواجبࢫإستعمال. 

x2  :لغࢫ(عددࢫɢي) الǿࢫاݍݵليطࢫالٔڈاʏاࢫمنࢫالمادةࢫالثانيةࢫࢭɺالواجبࢫإستعمال. 

 :الɺدف دالة

 Mix Z =50x1 + 60x2  

  :القيود

 x1+  x2  = 1000 

x1                ≥150 

  x1 , x2 ≥0 

  تحوʈلࡧالنموذجࡧالرʈاعۜܣࡧإڲʄࡧنموذجࡧمعياري : اݍݵطوةࡧالثانية .2

 =  x1+  x2نلاحـظࢫأنࢫالقيـدࢫכولࢫعڴـʄࢫشـɢلࢫمسـاواةࢫوȋالتـاڲʏࢫيبقـىࢫࢭـʏࢫاݍݰاضـرࢫعڴـʄࢫحالـھࢫࢫ:القيـدࢫכول 

1000  

مـــنࢫالقيـــدࢫوʉســـ׿ܢࢫالمتغ؈ـــفࢫࢫلɢـــيࢫيȘســـاوىࢫطرفـــاࢫالقيـــدࢫفإننـــاࢫنطـــرحࢫكميـــةࢫمـــنࢫالطـــرفࢫכʇســـر : القيـــدࢫالثـــاɲي

الطاقـةࢫالعاطلـةࢫ( S :ونرمـزࢫلـھࢫبـالرمزࢫ Variade de surplusبـالمتغ؈فࡧالزʈـادةࡧالـذيࢫيرمـزࢫللكميـةࢫالمضـافةࢫ

 x1 –S1   =150 :                                                                      يڴʏ القيدࢫالثاɲيࢫكماحࢫوȋالتاڲʏࢫيصب) الغ؈فࢫمستغلة

  x1 , x2, S1 ≥0 شرطࢫعدمࢫالسلبية: القيدࢫالثالث

  

  Mix Z =50x1 + 60x2+0S1 :يڴʏ دالةࢫالɺدفࢫكماࢫومنھࢫتصبح
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  إيجادࡧحلࡧأوڲʏࡧمقبول ࡧ:اݍݵطوةࡧالثالثة .3

ـۘܣࢫيɢـونࢫفٕڈـاࢫɠـلࢫمـنࢫࢫ عندئـذࢫ.مسـاوʈاࢫللصـفرࢫ  x2  و  x1لإيجـادࢫحـلࢫأوڲـʏࢫمقبـولࢫنفـرضࢫحالـةࢫاللإنتـاجࢫوال

ʏࢫكماࢫيڴʏونࢫاݍݰلࢫכوڲɢي:  

  .وɸذاࢫغ؈فࢫمنطقيࢫࢫ1000=0+0  :القيدࢫכول 

 .وɸذاࢫغ؈فࢫمنطقيࢫلأٰڈاࢫتخرقࢫشرطࢫعدمࢫالسلبية S1   =150–:  القيدࢫالثاɲي

ــاࢫانــــھࢫلاࢫيوجــــدࢫحــــلࢫأوڲــــʏࢫمقبــــولࢫ،ࢫيمكــــنࢫالݏݨــــوءࢫإڲــــʄࢫحــــلࢫأوڲــــʏࢫوذلــــكࢫبإضــــافةࢫمتغ؈ــــفاتࢫإصــــطناعيةࢫ وȋمــ

وɸ׿ــܣࢫلاࢫمعۚــܢࢫلــھࢫإقتصــاديا،ࢫينعــدمࢫأثنــاءࢫɸــوࢫمتغ؈ــفࢫ(  R: للقيــودࢫالغ؈ــفࢫمحققــةࢫونرمــزࢫلɺــاࢫبــالرمزࢫ) خياليــة(

،ࢫولاࢫيــؤثرࢫعڴـــʄࢫاݍݰــلࢫلكــنࢫيـــؤثرࢫعڴــʄࢫدالـــةࢫالوصــولࢫإڲــʄࢫاݍݰـــلࢫכمثــل،ࢫإضــافتھࢫȖســـاعدناࢫعڴــʄࢫاݍݰـــلࢫفقــط

  :كماࢫيڴʏ) الɺدف

 x1+  x2+R1  = 1000 

x1-S1+R2=150 

فيجـبࢫالـتخلصࢫطناعيةࢫدخيلةࢫعڴʄࢫالمسألةࢫوȖستعملࢫلإيجادࢫاݍݰلࢫכوڲʏࢫفقـطࢫصنࢫالمتغ؈فاتࢫל أوȋماࢫ

ونرمـزࢫلɺـاࢫبـالرمزࢫ) رقمࢫكب؈فࢫجـدا(مٔڈاࢫحۘܢࢫلاࢫتظɺرࢫࢭʏࢫاݍݰلࢫכمثلࢫوذلكࢫعنࢫطرʈقࢫتحميلɺاࢫبمعاملࢫكب؈فࢫ

:Mدفࢫࢫɺࢫدالةࢫالʏࢭ .ʏذهࢫاݍݰالةࢫكماࢫيڴɸࢫʏدفࢫࢭɺونࢫدالةࢫالɢࢫتʏالتاڲȋو:  

 Mix Z =50x1 + 60x2 +0S1+MR1+MR2 

 السمبلكسنقلࡧمعطياتࡧاݍݰلࡧכوڲʄࡧݍݨدولࡧ: اݍݵطوةࡧالراȊعة .4
  

  
 

  .إختبارࡧأمثليةࡧاݍݰلࡧ:اݍݵطوةࡧاݍݵامسة .5

عندماࢫيɢونࢫجميـعࢫقـيمࢫالسـطرࢫכخ؈ـفࢫموجبـةࢫࢫMinنتوصلࢫإڲʄࢫاݍݰلࢫכمثلࢫࢭʏࢫحالةࢫتخفيضࢫالتɢاليفࢫ

  .أوࢫمعدومة
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 تحس؈نࡧاݍݰل:  اݍݵطوةࡧالسادسة .6

 

  
  

  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالمواڲʏ)قيمةࢫسالبةࢫCj-Zjلأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

  

  
  

  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Cj-Zj(قيمࢫ

x1=1000 

x2=0 

S1=850 

Z= 50000 

  :القرارࢫלداري 

  .دجࢫɠ50000لغࢫمنࢫالمادةࢫכوڲʄࢫفقط،ࢫلتحقيقࢫأدɲىࢫتɢلفةࢫقدرɸاࢫࢫ1000يجبࢫعڴʄࢫشركةࢫإنتاجࢫࢫ
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  :02مثالࡧ

  :النموذجࢫالتاڲʏليكنࢫلديناࢫ

 Mix Z =5x1 + 3x2  

 3x1+  2x2  ≥20 

6 x1+  x2  ≥30 

  x1 , x2 ≥0 

ــــدولࢫ: المطلــــــوب ــــتخدامࢫجــ ــــةࢫࢫباســ ــــةࢫممكنــ ــــىࢫتɢلفــ ــــقࢫادɲــ ــــفينࢫلتحقيــ ــــلاࢫالمتغ؈ــ ــــنࢫكــ ــــʄࢫمــ ــــةࢫالمثڴــ ــــادࢫالتوليفــ إيجــ

  ؟سمبلكس

  

  :اݍݰل

  تحوʈلࢫالنموذجࢫالرʈاعۜܣࢫإڲʄࢫنموذجࢫمعياري 

Mix Z =5x1 + 3x2 + 0S1+ 0S2+ MR1+ MR2 

3 x1+  2x2 – S1 + R1   =20 

6 x1+  x2 – S2 + R2   =30 

x1 , x2,S1, S2 , R1 , R2 ≥0 

 

ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 

  

 
  

  .ثاɲي،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫال)قيمةࢫسالبةࢫCj-Zj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 x1  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأCj-Zj ()ازɢعمودࢫלرت( 
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 R2وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (6(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :اݍݨدولࢫالثاɲي

  :كماࢫيڴʏࢫول للمرورࢫلݏݨدولࢫالثاɲيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫכ 

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

  

  
  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالثالث)قيمةࢫسالبةࢫCj-Zj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 x2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأCj-Zj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 R1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (3/2(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :ثالثاݍݨدولࢫال

  :الثالثࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثاɲيࢫكماࢫيڴʏللمرورࢫلݏݨدولࢫ

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 
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  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Cj-Zj(قيمࢫ

x1=40/9 

x2=10/3 

S1=0 

S2=0 

Z= 290/9 

  :03مثالࡧ

  :لديناࢫالنموذجࢫالتاڲʏليكنࢫ

 Mix Z =5x1 + 7x2  

x1+  2x2  =50 

x1                ≥20 

            x2    ≤20 

  x1 , x2 ≥0 

  ؟Big Mباستخدامࢫطرʈقةࢫإيجادࢫالتوليفةࢫالمثڴʄࢫمنࢫكلاࢫالمتغ؈فينࢫ: المطلوب

  :اݍݰل

  تحوʈلࢫالنموذجࢫالرʈاعۜܣࢫإڲʄࢫنموذجࢫمعياري 

Mix Z =5x1 + 7x2 + 0S2+ 0S3+ MR1+ MR2 

 x1+  2x2 + R1   =50 

x1– S2 + R2   =20 

x2+ S3   =20 

x1 , x2,S2, S3 , R1 , R2 ≥0 
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ʏجدولࢫاݍݰلࢫכوڲ: 

  

 
  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالثاɲي)قيمةࢫسالبةࢫCj-Zj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 x1  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأCj-Zj ()ازɢعمودࢫלرت( 

 R2وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (1(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :اݍݨدولࢫالثاɲي

ʏيࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫכولࢫكماࢫيڴɲللمرورࢫلݏݨدولࢫالثا:  

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

  

  
  .،ࢫنɴتقلࢫإڲʄࢫاݍݨدولࢫالثالث)قيمةࢫسالبةࢫCj-Zj لأنࢫقيمةࢫ(شرطࢫכمثليةࢫغ؈فࢫمحققࢫ

 x2  وࢫالمتغ؈فࢫالداخلࢫɸ)قيمةࢫسالبةࢫلـــࢫࢫقلأCj-Zj ()ازɢعمودࢫלرت( 
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 R1وࢫالمتغ؈فࢫاݍݵارجࢫࢫɸ)از) (أقلࢫقيمةࢫموجبةɢصفࢫלرت( 

 از) (2(العددࢫɢنقطةࢫלرت( 

 :ثالثاݍݨدولࢫال

  :الثالثࢫيجبࢫحسابࢫعناصرࢫاݍݨدولࢫالثاɲيࢫكماࢫيڴʏللمرورࢫلݏݨدولࢫ

 ازɢࢫنقطةࢫלرتʄࢫاݍݨدولࢫالسابقࢫتقسمࢫعڴʏازࢫࢭɢعناصرࢫصفࢫטرت. 

 ࢫالعناصرࢫتحسبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةʏأماࢫباࢮ: 

  

 
  :ومنھ. ،ࢫإذنࢫشرطࢫכمثليةࢫمحققɠلɺاࢫموجبةࢫ) Cj-Zj(قيمࢫ

x1=20 

x2=15 

S2=0 

S3=5 

Z= 205 

 

 


